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Deschiderea parlamentului italian
Disciursul răsboinic al priniministruiui Salandra. Denunţarea 
tratatelor cu Austro-Ungaria. Manifestaţii răsboinice. Pre- 

I tenziunile Italiei.
Bironl nrgar de corespondenţă ne-a 

transmis azi noapte următoarea telegramă;
Agenţia semioficioasă Ştefani co

munică:
Roma 20 Mai n.
Sala de şedinţe a camerei e arhi

plini Sunt prezenţi 480 deputaţi. In 
loji au ocupat loc membrii corpului 
diplomatic, între cari ambasadorii Sta
telor Unite, a Angliei, Franţei, Rusiei, 
Japoniei şi României, senatorii şi foştii 
deputaţi.

Când şi-a făcut apariţia poetul 
D'Annuzlo sala şi galeriile îl primesc 
eu ovaţii. Numai socialiştii oficiali se 
abţin. D’Annuzio mulţumeşte pentru 
oyaţiuni.

Dintre personagiile politice sunt 
toţi de faţă afară de Ciolitti.

După amiazi la orele 2  întră în 
sală preşedintele Mar cor a primit fiind 
eu ovaţii inaufleţite. Toţi deputaţii, cu 
etcepţia celor 45 socialişti oficiali, se ri
dică de pe locurile lor strigând: »Tră
iască preşedintele.« Preşedintele este sa
lutat şi de gălerie.

Scurt după aceste îşi fac apariţia 
)n sală membrii cabinetului în frunte 
eu Salandta. Din toate părţile se strigă: 
Trăiască războiulX Din centru se aud 
strigăte: Trăiască regele! Ovaţiunile se 
lnţeţesc şi când se aud strigăte de »Trâ- 
iască Italia!« extazul şi-a ajuns culmea.

După verificarea procesului verbal 
ai ultimei şedinţe prim-ministrul Sa- 
iandra a prezentat un proiect de leget 
prin care se dau guvernului împuterniciri 
extraordinare pentru cas de războiu.

Prim-ministrul Salandra a făcut în 
numele guvernului enunclaţiuni, a cărori 
flecare fază e primită cu strigăte însu
fleţite de: Trăiască Italia! Trăiască 
războiul I

Enunţiaţiunile lui 
Salandra.

Luând cuvântul ministrul preşe
dinte Salandra a spus următoarele:

De când Italia s ’a trezit iarăş 
la o nouă unitate politică, ea s’a va- 
liditat In concertul naţiunilor lumii 
ca un factor al cumpătării, a  bunei 
lnfeiegeri şi a păcii şi poate constata 
şi vesti lumii cu mândrie, că şi-a 
Împlinit misiunea cu o soliditate, 
care no s’a dat îndărăpt mei dela 
cele mai dureroase jertfe.

In periodul de mai mult de 
treizeci de ani din urmă ea a sus
ţinut un sistem de alianţe şi pre
liminai cărui scop a fost In primul 
rând, ca să asigure cât mai mult

.1 : I.M I —

Un adevărat erou.

f Căpitanul Yalert a Moga.
— Mori în 10 Martie 1915. —
Zilele trecute i ’a putut ceti !n 

ilare ştirea că drapelul regimentului de 
infanterie Nr. 85 a fost împodobit cu 
medalia de aaţ pentru vitejie. Distinc
ţia aceasta rară s’a făcut la ordinul 
monarhului. Ea va fi pentru vecii ve
cilor o dovadă neperitoare că, cu toată 
invflim&şala grozavă a acestui răsboiu 
colosal acest regiment a prestat fapte 
dt eroism, care l’au ridicat şi l’au scos 
ll iveală din valurile agitate ale ocea
nului de sforţări aproape supraomeneşti. 
Daci n’am şti că acest regiment îşi re
crutează mai bine de 8/4 din feciorii 
Ui dintre fraţii noştri din Maramurăş 
nc*am avânta la aprecieri glorificâ- 
toire.

Datoria de cronicari ne impune 
însă b& eternizăm numele tuturor ace
lor fii ai neamului român, cari într’un 
id ori altul s’au distins pe câmpul de 

i luptă, pe câmpul de onoare militară, 
ân oetit şi vom mai ceti încă multe |

în acest chip echilibrul şi prin a- 
cesta pacea Europei.

De dragul acestei nobile ţinte 
Italia nu numai că a tolerat sigu
ranţa defectuoasă a hotarelor sale, 
un numai că şi-a subordonat aces
tei ţinte cele mai sfinte aspiraţii 
naţionale ale sale, ci a fost nevoită 
să privească cu o durere înăbuşită 
la încercările, ce se faceau îu con
tinuu şi sistematic, încercări, cari 
tindeau spre înăbuşirea trăsăturilor 
din caracterul italian, pe cari na
tura şi istoria le-a gravat îu ţinu
turile scumpe prin urme, cari nu 
vor patea fi niciodată şterse, Ulti- 
matul, pe care monarhia austro- 
ungară l’a trimis Serbiei în Iulie 
1914, a nimicit printr’o singură 
lovitură efectul oboselilor sale de 
ani de zile, întrucât a alterat con* 
tractul, care ne lega pe noi de 
monarhie. Ultimatul monarhiei a 
călcat formal condiţiile acestui con
tract, întrucât a preterat o conţe- 
legere prealabilă cu noi, ori fie şi 
nnmai o simplă învoială. A fost 
alterat acest contract şi din punct 
de vedere meritorie, întrucât ulti
matul monarhiei a tins spre con- 
turbarea sistemului gingaş al po
sesiunilor teritoriale in dauna noas
tră, precum şi sfera de influinţă, 
ce s’a format în peninsula balcanică. 
Dar nu numai un punct sau altul 
din acest contract a fost alterat, 
ci întreg spiritul acestuia, care a 
fost înăbuşit şi preterat pe deplin, 
deoare-ce prin faptul, că lumea a 
fost aruncată în valurile celui mai 
groaznic războiu, s ’a stricat —  în 
contrazicere directă cu interesele 
şi sentimentele noastre —  întreg 
echilibrul, de a cărui siguranţă a 
tost chemată să se îngrijească 
Tripla-Alianţă. In senz virtual însă 
a reînsufleţit problema întregirii 
naţionale a Italiei.

Cu toate aceste guvernul a lu
crat în mod neobosit şi cu răbdare 
într’acolo, ca să afle o soluţie, care 
să fie îu stare să-i redea acestei 
alianţe dreptul de existenţă, pe 
care şi l’a perdut. Conturele aces
tor pertractări însă au fost mărgi- 
nite nu numai de timp, ci şi de 
simţul de demnitate, peste cari 
trecând am fi vătămat totalitatea 
intereselor noastre, precum şi cin
stea ţării noastre.

fapte frumoase săvârşite de sojldaţi ro
mâni. Cu greu se va mai afla însă un 
al doilea erou oare in împrejurări si
milare să ducă concepţia onoarei mi
litare până la acei grad de înălţime 
morală peste care nu mai este decât 
un fir semnat cu negru — firul morţii. 
Căci oricum, între împlinirea datoriei 
faţă de patrie şi intre jertfirea de sine. 
este o deosebire, care pe cât e de sub
tilă pe atât este de grea în consecin
ţele finale. Căzui garnizoanei din Prze* 
mysi e o probă pentru aserţiunea a- 
ceasta. Garnizoana şi-a împlinit dato
ria faţă de patrie până la ultima poss- 
biiitate dar după aceasta s’a îators şi şi-a 
împlinit datoria şi faţă de vieţile a tâ 
tor cetăţeni bravi şi credincioşi, sal
vând totodată de mizerie atâtea zeci 
de mii de mame şl copii.

Căpitanul Vaier ia Moga originar 
din Săsciori, lângă Sebeşul-sâseSc apar
ţinea de mulţi ani regimentului 85 de 
infanterie şi era considerai de colegi 
şi superiori ca unul dintre cei mai 
bravi şi mai buni ofiţeri al armatei 
comune. La mobilizare a fost trimis în 
Galiţia şi la primele ciocniri cu duş
manul a dovedit deosebite aptitudini

Din acest motiv, precum şi ca 
să ne putem menţine principalele 
noastre ţinte, guvernul italian s ’a 
văzut îndemnat, ca să i abzică mo
narhiei în ziua de 4 Maiu contrac
tul de alianţă şi să'ŞÎ retragă toate 
proiectele din acest contract enun
ţând, că-şi va păstra libertatea de 
acţiune. Pe de altă parte era impo
sibil, ca Italia să fie izolată, fără 
nici o asigurare, acum când istoria 
universală trece printr’o fază de- 
cizivă.

Chiar de aceia guvernul cum
pănind gravitatea situaţiei interna
ţionale s’a văzut nevoit, ca să se 
pregătească şi politiceşte pentru cele 
mai grele încercări.

Prim-ministrui Salandra cere apoi 
împuternicirea camerei pentru a lua 
măsurile escepţion&Ie reclamate de bu
năstarea şi siguranţa statului.

Socialiştii rămân în decursul dis
cursului liniştiţi la locul lor. După ce 
s’a terminat însă acest discurs întreagă 
camera a erupt îu ovaţii şi manifesta
ţii pentru armată, rege şi Italia.

Comisia pentru exami
narea proectelor 
extraordinare.

Camera a esmis apoi o comisie 
pentru examinarea proectelor referi
toare la plenipotenţierile extraordinare 
cari vor fi date guvernului.

Proectul de urgenţă a;fost primit 
de cameră prin vot secret cu 357 vo
turi contra 54.

Comisia s’a şi constituit imediat 
într’o sală aparte. Şedinţa a fost apoi 
întreruptă. După pauză comisia pentru 
examinarea proectelor estraordinare îşi 
va prezenta raportul.

Ce cere Italia?
După cum află din Copenhaga 

ziarul »Beriiner Zeit am Mittag«, fos
tul ministru de finanţe al Italiei d*nul 
Luzzati a dat un interview corespon
dentului lui »National Tidende« reasu- 
mând pretenţiuniie Italiei faţă de mo
narhie.

Confoim declaraţiilor lui Luzzati 
aceste pretensiuni sunt următoarele:

Cedarea imediată a Trien- 
tului şi Istriei dimpreună cu 
Triest, Pola şi Fiume, precum 
şi câteva insule din Âdriatică.

Monarhia să abzică de sta
ţiunea sa de marină din Dal
maţia.

Monarhia să abzică de ori 
ce amestec nemijlocit în aface
rile Serbiei.

Monarhia să abzică de poli
tica sa balcanică dăunătoare 
intereselor italiene.

Monarhia să nu conturbe

militare. Compania comandată de dân
sul a cucerit repede laurii gloriei pen
tru regimentul 85. Căpitanul Moga era 
totdeauna în fruntea feciorilor, şi no
rocul părea a’i favoriza. Dîn multe 
lupte a ieşit învingător şi sănătos. Un 
glonte însă tot îi nimeri odată şl căpi
tanul viteaz a fo-U silit să petreacă 
câteva săptămâni In inactivitate. Tim
pul acesta a fost un supliciu pentru 
dânsul. Cu rana abia închisă s’a dus 
din nou între soldaţii lui iubiţi şi în 
scurtă vreme a fost din nou rănit. De- 
astădată mai uşor, încât nici nu a pă
răsit trupa. împrejurările au adus însă 
pentru regimentul 85 zile de onoare, 
cum rar s’a dat ocaziune altor forma
ţiuni de trupe.

In ziua de 28 Februarie şi cele 
următoare din Martie regimentul se 
afla ia Baiigrod cu destinaţia să ocupe 
»cu orice preţ« o înălţime de 810 metri. 
Ruşii fortificaseră această poziţiune cu 
tcate mijloacele tehnice posibile, încât 
se puteau crede cu tot dreptul invin
cibili. Cu un avânt nemai pomenit s’a 
aruncat companie după companie asu
pra acestei poziţiuni. Sângele curgea 
şiroaie, numărul feciorilor scădea în 1

libertatea de acţiune a Italiei 
de a lua parte dimpreună cu 
Tripla Antantă la operaţiile în 
contra Turciei, şi în fine

Italia pretinde libertate de 
acţiune în viitorul congres de 
pace, unde va sprijini cauza 
Serbiei şi a Belgiei.

Şedinţa senatului.
La şedinţa senatului au luat parte 

230 de senatori. Când primministrul 
Salandra întră în sala de şedinţă, se
natorii izbucnesc în tunete de acia 
maţii, ovaţii şi aplauze. Atât senatorii, 
cât şi galeriile aclamează apoi Italia, 
arma*a şi pe rege.

Salandra îşi repetă apoi şi în se
nat enunţările făcute în cameră şi pro
pune, ca senatul să-şi continue şedinţa 
Vineri d. a. în 21 Malu.

Voci din pressa 
germană.

BERLIN  20 Maiu. — »Berliner 
Tageblatt< comentând declaraţiile Iul 
Luzzati spune, că atât în monarhie, 
cât şi în Germania s’a format convin
gerea generală, că monarhia a mers 
până la extrem cu concesiile făcute 
Italiei. Mai mult e imposibil să se 
facă.

»Tägliche Rundschau« spune ur
mătoarele ; Eri ne-am mirat de cadrele 
largi, în cari monarhia şi-a făcut con
cesiile, azi ne mirăm şi mai mult de 
îndrăzneala nemărginită a pretenţiilor 
Italiei. Stând astfel lucrurile vom vedea, 
că ce poate face Itaiia îngrăşată în 
Tripla Alianţă în contra Triplei-Alianţe. 
Vom vedea, dacă însufleţirea meşteşu
gită şi înfocată a lui D'Annunzio% cu 
care acesta & ştiut agita străzile Romei, 
va fi destul ca să-l clatine pe un singur 
honved german, ori austro-ungar.

Acordul Italiei cu 
ententa.

Basel 20 Mai. „Seeolo“ e in
format, că acordul încheiat între 
Italia şi tripla ententă are valoare 
obligatoare numai până în 26 Mai 
a. c Dacă Italia până în această zi nu 
va interveni activ în răsboiu, atunci 
valoarea acordului încheiat încetează 
de sine în mod automatic.

Alte ştiri.
Basel 20 Mai. Au fost chemaţi 

sub drapel şi ofiţerii-marinari pen- 
zionaţi. Foaia oficială publică o or
donanţă în interesul siguranţei cir- 
culaţiunei pe căile ferate şi a sigu
ranţei apărării coastelor. Cu esecu- 
tarea acestor misiuni se încredin
ţează forurile militare.

Rotterdam 20 Mai. Lt întrebarea 
Italiei şi Austro-Ungariei, dacă Statele

mod îngrozitor. Jertfele aduse pe al
tarul patriei au avut în sfârşit rrs* 
piaţa dorită.

Ceeace a prestat în aceste lupte 
căpitanul Valeriu Moga se poate vedea 
mai bine din cuvintele colonelului său 
d-1 Balling, care într’o scrisoare adre
sată familiei se exprimă textual ast
fe l: »...Noi inşii am pierdut un prietin 
şi cam ara i de o rară nobleţă sufle
tească, unul dintre cei mai rari, mai 
vrednic! şi mai viteji ofiţeri ai regi
mentului. El a murit, moarte de erou 
pe câmpul do onoare al Austriei şi 
Ungariei. Ţinuta lui vitejească ta faţa 
duşmanului pilda lui de rară vitejie 
personală, curagiul şi sângele rece cu 
care ştie sâ însufleţească feciorii şl te
nacitatea cu care urmarea o ţintă ce 
ş.’o alegea ii vor asigura pentru vecii 
vecilor stima şi admiraţia atât a prie
tinilor cât şi a duşmanului. Iu istoria 
regimentului numele lui Valeriu Moga 
va străluci totdeaut a latre cele dintâi. 
Numele lui e strâns legat de luptele 
victorioase ale regimentului avute In 
28 Februarie şi cele următoare, fiindcă 
în primul rând iui trebue să-i mul;u-

Unite sunt aplicate, în caz de războiu, 
să reprezinte interesele supuşilor ita
lieni şi ausiro ungari din teritoriile 
beligerante (Italia şi Monarhie) guver
nul din Washington a răspuns în mod 
afirmativ.

Rotterdarn 20 Mai. Din Roma se 
anunţă : D’Annunzio a fost primit azi 
într’o audienţă de un ceas de regele 
Victor Emanuie.

D’Annucţio a telegraflat eri re- 
dacţiunei ziarului »Gaulois« următoa
rele :

Am câştigat lupta. Tocmai 
acum am vorbit în Capitoliu po
porului, care e estrem de estasiat. 
După minunile Branţei vor urma 
acum minunile Italiei.

Milano 20 Mai. In adunarea popo
rală ţinută îu Capitoliul roman a vorbit 
şi primarul Romei, prinţul Colonna.

Cetăţeni —  a zis primarul —  
nu mai avem timp pentru vorbe 
fără rost, a sosit timpul faptelor, 
momentul intervenţiei puternice. Iu 
acest ceas sărbătoresc poporul Romei 
şi a pecetluit soarlea. Să ne îndrep
tăm privirile noastre spre Domnitor 
şi să ne cugetăm, că dacă el ne arată 
un drum, n’avem altă datorinţă, 
decât să păşim pe acel drum în 
credinţă neclintită şi în conştiinţa 
victoriei sigure. Ne aflăm în pre- 
seara viitoarei măriri a Italiei. Patria 
noastră va fi fericită şi glorioasă. 
Trăiască regele, trăiască armata, 
trăiască m arina!

Viena 20 Mai. Ducele de Avarna, 
ambasadorul Italiei, a fost eri seara 
primit în ti’o audienţă mai lungă îu 
Schdanbrunn de M. j. Sa Monarhul.

Basel 20 Mai. Deputatul german 
Erzberger şi generalul jezuit Ledochow- 
sky, care e cetăţean austriac, au pără
sit Roma.

A le g e r e a  de  d e p u t a t  d i c 
t a i  la  C a r a n s e b e ş *  Pe Vineri (as
tăzi) după amiaz — scrie »Drapelul« — 
este convocat comitetul contrai corni* 
tatens al comitatului Caraş-Scverin pen
tru a stabilii ziua a’egerei de deputat 
d iot al la Caransebeş.

Totodată aflam, că o adunare ţi
nută la Caransebeş sub prezidiul d-Iu* 
O. Bord an, a oferit candidatura în nu
mele partidului guvernamental al mun- 
cel, fostului magistru postai din Orşova 
Dr. Emil Baumgarten. Se susţine, că 
ronîele Tkz* a ap Lei dat această can
didatură.

Repetăm de nou cuvintele noastre 
din trecut cătiă membrii partidului na
ţional român din acest cerc, că până 
ia sos rea avizului din partea condu- 
cerei de partid să se reţină dda orice 
mişcare electorală. S& nu iee nici un 
angageament şi să se ferească de orice 
rgitaţie, care între împrejurările de as
tăzi ar putea fl fatală.

mească regi montul pentru succesele 
strălucite ce le-a obţinut atunci. Meri
tul acesta va afla cu siguranţă şi re
cunoştinţa prea! naltă.«

După apreciarea aceasta venită 
dela cel mai competent loc vom mai 
spune numai în puţine cuvinte că că
pitanul V. Mogi a căzut în 10 Martie 
străpuns de patruzeci şi şease de gloanţe 
de puşcă. După ce-şi pierduse aproape 
toţi feciorii din companie, fusese încon
jurat de Ruşi: Un ofiţer rus încântat 
de ţinuta lui vitejească îl provocă să so 
dea prisonier, dar Moga nu vru să ştie 
nimic de asta. Cu ultimele gloanţe de 
revolver msi trimise câţiva Ruşi pe 
cealaltă Jume, apoi căzu la pământ s tră 
puns de o baionetă în inimă.

Sufletul lui ales n’a îacSput în 
termometru! obişnuit al datoriei şi o- 
noaref. Ei a spart epruveta şi a trecut 
peste firul negru.

Nenumăraţi vor fi eroii cari îşi 
vor jertfi viaţa pentru patrie şi rege. 
Căpitanul Valeriu Moga va fi aşezat 
de istorie în rândul celor dintâi.

Româna/.

i
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Consfătuiri importante
la Viena.

Cofiţele Tisza la  rege. Consfătuiri 
cu ministrul de esterne Burlan. S tre
inii pleacă din Italia. Aniversarea 

33-a a  triplei alianţe.
Viena 20 Mai n.

Contele Tisza a sosit azi dimi
neaţă aic). După sosirea sa a avut o 
consfătuire mai lungă cu ministrul de 
externe Burlan. Mai târziu a fost pri
mit In audienţă de Maj. Sa. După a- 
meazi a avut consfătuiri cu miniştrii 
comuni şi cu prim-miDistruI austriac 
oontele Stűrgh.

*
Cu toate că telegrame particulare 

nu mal sosesc Începând de eri, circu
laţia trenului spre Germania şi Helve* 
ţia e normală. Circulaţia e mare, căci 
numeroşi cetăţeni german), austriac! şi 
unguri părăseso In grabă Italia. Cin 
partea italiană nu se fac greutăţi celor 
ce se refugiază. Se pare că în Italia nu
vor fl Internaţi streinii.

*
In ministerul de externe a fost 

eri o zi foarte agitată. Pe la amiazi 
a venit în palatul ministrului de 
externe moştenitorul Tronului Kari 
I r a m  losef şi a convorbit timp 
mai îndelungat cu ministrul Bu- 
rian .

Ducele de Avctrna, ambasado
rul Italiei* a vizitat eri din nou pe 
ministrul Burian.

*

Astăzi In 20 Mai, se împlinesc 
33* âni, decând s’a încheiat la Yiena 
trióik aliaiiţă. Ministrul de externe 
Ktilnofty, ambasadorul Italiei Robi- 
lan  şi ambasadbrul Germaniei, prin- 
ţdl Reuss au semnat în 20 Mai a 
auttlui 1882 îu ministerul de externe 
din Viena tratatul de alianţă.

Ih tcid en iiif d e là  T iirn u -  
S e v e r ln .  Cetim în organul oficial al 
guvernului român »Viitorul« .urmă
toarele:

Un aviator austro-ungar îndrep- 
tându-se spre Cladova cu i.itenţiunea 
de a bombarda această localitate, a 
lansat Marţi trei bombe asupra abato» 
riilor din Turnu-Severin, rănind uşor 
doi păzitori.

bontele Czernin ministrul Austro- 
Ungariei, a exprimat guvernului îndată 
regretele sale cele mai vii, declarând 
că e vorba numai de o greşală şi că 
guvernul austro-ungar va plăti toate* 
stricăciunile făcute.

SITUAŢIA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit delà bi
roul de presă al prim-ministrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegra
fice :

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Budapesta 20 Maiu. — Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de azi :

Spre ost delà Jaroslau şi Se- 
niaoa l ’am respins pe duşman cau- 
zânda-i perderi grele. Aliaţii au 
câştigat iarăş teren spre ost şi sud- 
ost. Pe Nistrul superior am prins 
iarăş 560 de Buşi. Pe un sector 
din nordul Sambor-ului l-am scos 
pe duşman din principalele-i poziţii 
de apărare. Am  ocupat o localitate 
situată la 10 chilometri depărtare de 
Mosciska în direcţie sudică. Pe linia 
Brui situaţia e neschimbată. Ou o- 
cazia unei eşiri mai mici spre nord 
delà CoUmea am făcut 1600 de 
prizonieri.

General de divizie Hôfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 19 Maiu. — Buletinul ofi
cial al marelui cartier general german 
e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operaţii delà 
vest ; Timpul nefavorabil a împedecat 
operaţiunile în Flandria şi în Franţa 
de nordost. Pe înălţimea Loretto am 
înaintat puţintel. La Ablain am res
pins prlntr’o luptă de baionete o 
eşire, pe care duşmanul a îndreptată

| noaptea în contra noastră. JPlntre 
| Maas şi Mosela decurg lupte vio

lente de artilerie. Spre ost dela Ailly 
am respins pretutindeni atacul fran
cez dat pe un front larg.

P e câmpul de operaţii dela 
ost: Până acum nu ne-atn izbit cu 
forţele mai mari ruseşti, cari înain
tează dinspre Shagor şi Prarnn- 
burg. La Dubissa am respins ata
curile Ruşilor luându-le 900 de 
prizonieri şi capturându-le 2 mitra
lieze. Rezultatul atacului nostru 
spre nord dela Podubis a fost o- 
cuparea înălţimii Nro. 105. Aici am 
făcut 500 de prizonieri. La Grys- 
kvbuda, Sintowty şi Saki i-am bă
tut complet. Buşii, cari înaintau în 
contra noastră dinspre Njemm . 
Rămăşiţele oştilor duşmane s’au 
refugiat prin păduri. Pe lângă alte 
perderi sângeroase Ruşii au mai 
perdut aici şi 2200 de prizonieri. 
Ruşii au atacat cu disperare pre
tutindeni trupele noastre, cari au 
trecut eri râul S a n . I*am respins 
însă cauzându le perderi însemnate. 
Am atacat azi dimineaţă o aripă 
duşmană luând cu asalt poziţi le 
duşmane. Ruşii au scăpat cu fuga.

Adunările institutelor 
noastre financiare.

Albina.
Ca completare a oelor publicate în nrul no» 

tru  de alttttaeri despre adunarea primului nostru 
aşezământ financiar reţinem dintr’un raport 
al „Rev. Economice“ următoarele :

Adunarea a fost prezidată’de d-nul 
Dr. Eusebia /?. Roşea. Ca referent a 
funcţionat d-1 Parteniu Cosma, ca no
tar d*nil Dominic Raţfu şi Con&t. Popp, 
iar ca verificatori ai^procesului verbal 
şi serutinătorî la alegere d-nii Dr. Oc- 
tavi&n Russu şl Dr Eugen Piso.

Au. fost de faţă 78 acţionari, re
prezentând 9479 acţiuni, cu 1081 vo
turi.

Adunarea generală a luat la cu
noştinţă raportul direcţiunii asupra a- 
nulul de gestiune 1914, a aprobat bi
lanţul încheiat cu 31 Decern. 1914 şi a 
votat dlrecţiunîil’şi comitetului de su* 
praveghiare descărcare pentru gestiu
nea lor pe anul expirat 1914.

Profitul net realizat, în sumă de 
K. 458 20057 l-a împărţit adunarea ge
nerală, Sn conformitate cu propunerea 
prezentatâ^de direcţiune, precum ur
mează.

Dividenda anului 1914 s'a fixat 
astfel cu 6% =  K. 12 de acţie şi se 
poate ridica imediat după adunarea ge
nerală*

Urmând la ordinea zilei alegerea 
a 5 membrii tn consiliul de admlnis- 
traţiune, în locul d«lor Ilie Trăilă, Dr. 
Eusebiu R. Roşea şi Oct. Goga, ieşiţi 
după ordinea vechimii şi a d-lor Dr. 
loan Mihu şi Dr. Enea Draia, dintre 
cari primul a renunţat ia post în cur
sul anului expirat, iar ultimul a răpo
sat — adunarea generală a reales in 
consiliul de administraţiune pe d-nii 
Dr. Eusebiu R. Roşea şi Iiie Trăilă şi 
a ales ca membrii noi pe d-nii Dr. 
Aurel Cosma, loan 1. Lăpădatu şi An- 
toniu Mocsonyi.

In comitetul de supraveghiare, al 
căruia mandat asemenea a expirat, au 
fost realeşi d-nii Mateiu Voiieanu, Victor 
Fincu, loan Henfceş şi Emil Verzariu 
şi aies ca membru nou d-nui Dr. loan 
Lupaş, toţi pe un nou period de 3 ani.

Dupăce adunarea generală a mai 
dat consiliului de administraţie auto
rizare de a face eventuale schimbări 
reclamate de tribunal — adunarea ge
nerală s’a încheiat.

, Banca generală de 
asigurare*

şi-a ţinut adunarea generală la 14 crt. 
sub prezidiul d-lui Parteniu Cosma, în 
prezenţa & 46 acţionari.

S’a aprobat raportul direcţiunii 
cetit de directorul executiv, d- nul loan 
/. Lăpedat, precum şi bilanţul încheiat 
cn 31 Decemvrie 1914 şi s’a votat atât 
direcţiunii, cât şi comitetului de supra
veghiare descărcare pentru gestiunea 
lor pe 1914.

Dividenda &’a fixat cu 4 % =  K. 
5* — de acţie, plăiibiiâ imediat după a- 
dunarea generală.

In fine s’au votat modificările de | 
statute propuse de direcţiune. j

„Lumina*
şi-a ţinut Vineri, tn 1/14 Maiu, la Sibiiu 
adunarea genarală. Au pârtie*pat 28 
de acţionari, cu 1019 acţii, reprezen
tând 167 voturi.

A fost luat Ia cunoştinţă raportul 
direcţiunii »’«.acceptat bilanţul prezen
ta t şi direcţiunii şi comitetului de su
praveghere s’a votat desărcinarea obici
nuită. Membri în direcţiune au fost 
aleşi; Lazar Triteanu asesor consisto
rial, Dr. loan Fruma, advocat, şi Dr. 
Bucur Bâra, advocat delegat la fili
ala din Murăş-Oşorheiu. Dividenda 
a fost stabilită în 4%, deci în 8 co
roane de acţie. Se plăteşte imediat după 
adunarea generală.

Banca generală 
de asigurare.

— Raportul direcţiune! cătră aduna
rea gen. dela 14 crt. —

Onorată adunare generală !
Societatea noastră, dela Înfiinţarea 

ei ş* până astăz*, a avut să lupte cu 
multe şl maH greutăţi. Ea a avut să 
lupte nu numai cu greutăţile inherente 
oricărei întreprinderi de as gurare în
cepătoare, ci şi cu ralsitiltă1 ile crize 
economice şi financiare, car*» s’a decla
rat — am putea zice cu car*ct, > d» 
permanenţă — aproape în a eiaş timp. 
în care şi-a luat fiinţă banca noastră.

In cei dintâi do) ani de existentă 
am fost foarte mult stânjeniţi în activi 
tatea noastră de susnumiteie greutăţi *ie 
începutului şi ale crizei generale eco 
nomice şi financiare, prin care am Ue 
cut, şi astfel rezultatul muncii noas're 
s’a putut arăta numai in parte. El nu 
s’a putut arăta tn întregi * h, aşa după 
cum, desigur; s’ar fi realizat in împre
jurări favorabile. Cu toate acestea, 
mulţumită stăruinţelor, ce le-au depus 
principiilor solide de afaceri, ce le-am 
urmat şi prevede iilor de cari am fost 
cuprinşi pentru viitor, am izbutit totuş 
să ajungem — după doi am de activi
tate — la un incasso de premii de a* 
sigurare de Cor. 310, 148* 17 şi la re 
zerve tehnice de Cor. 100,892*85. Am iz
butit mai departe să amortizăm din veni
tele curente toate spesele do acvisiţie şi 
organizare şi s& producem un profit 
curat care la sfârşitul anului ai 
doilea de activitate a ajuns ia suma 
de Cor. 50,45860.

Astfel pregătiţi şi cu o bază de 
acţiune destul de solidă, am intrat tn 
anul al treilea al activităţii noastre, 
acela despre care venim să Vă rapor
tămM tăzl. In primul semestru aface
rile au continuat cu desvoltarea lor 
progresivă In aşa măsură, încât erau 
cele mai întemeiate speranţe să putem 
obţine un rezultat cu muit mai bun 
ca în trecut. In ramura asigurărilor de 
incendiu, emisesem aproape 3000 poliţe 
nouă, iar în ramura asigurărilor asupra 
vieţii primisem oferte pentru un capital 
de l*/2 mii. Cor. La afacerile de grin
dină, cultivate în comisiune, incasso de 
premii, aproape se duplificase faţă de 
anul premergător, o împrejurare care 
ne-a dat curagiul să ne gândim a In
troduce şi alţi ramuri de afaceri. In 
primul loc ne-am cuget»t şi am făcut 
toate pregătirile pentru Introducerea 
asigurărilor contra furtului prin efracţie, 
sau asigurări de spargere, cum l is e  
mai zice, pe cari am şi început a le 
cultiva, cu începere din Iulie a. tr. Dar 
nici nu ne apucaserăm bine de intro
ducerea acestor afaceri, când isbucneşte 
războiul cu toate urmările lui bine cu- 
cunoscute. Atunci afacerile ne-au stag
nat cu totul in toate ramurile. Perso 
naiul intern — cu excepţiunea a d6i 
funcţionari mai vechi — ni^a fost în
treg mobilizat, iar cel extern? agenţii şi 
acvizilorii, au fost complet conturbaţi 
în activitatea lor. Urmările acestor 
stări neaşteptate, sunt piea evidente. 
Afaceri nouă cu greu s’au mai putui 
încheia, iar din cele vechi, foarte multe 
au trebuit să se storneze. Aproape tot 
ceeace am produs în primul semestru 
s’a nimicit — prin etorn&ri — în al 
doilea şi astfel progresul realizat e 
mult mai mic decât am fi fost îndrep
tăţiţi să aşteptăm.

Cum vedeţi deci, domnilor acţio
nari, anul trecut a fost foarte greu şi 
dacă cu toate acestea rezultatul final
— profitului curat — este mai favora
bil ca în anul premergător, 1913, aceas
ta are a se mulţumi excluziv principd- 
ior solide de afaceri şi de bdanţare, ce 
nt le-am impus în trecut şi cari azi au 
dat roade mai curând decât am fi cre
zut. Acestor principii avem a mulţumi, 
câ am avut şt ne-am put t face rezerve 
de premii cu m> It mat mari ca ce e o* 
bicinuite, că pagubele . o fost m nuiia e 
şi în deosebi ca uu a utboT să amu 
ţi zăm spese de acviaiţie $i « rga. i*aţie 
reportate din and premergători.

Bilanţul ce Vă prezentăm e com
pus pe aceleaşi baze soi ido ca în trecut. 
Ba el arată chiar şi ua progres în a -

ceastă prfvinţS. Astfel rezerva de pre
mii la afacerile de incendiu o am ur
cat dela 75% — la 130% a incasso-lui 
rămas în cont propriu. O am urcat dela 
Cor. 46,063*87 la Cor. 85,895*—, deşi 
plusul incasso-lui în cont propriu abiâ 
este de Cor. 3,706*02, deoarece în anul 
acesta — din cauza stărilor excepţionale
— am aflat de bine a ne acoperi rizl- 
curile prin cuote de reasigurări mult 
mai urcate ca în anii premergători. Re
zerva asigurărilor de furt prin efracţie
— Introduse, cum am amintit, abiâ în 
jumătatea a doua a anului, este de cinci 
ori mai urcată ca aceea ce am fl fost 
datori a o arătă, iar cea a asigurărilor 
asupra vieţii a crescut — In urma cal
culelor exacte matematice aplicate — 
dela Cor. 54,828*98 la Cor. 110,564*45. 
Incontestabil, aceste sunt succese, cari 
nu se pot tăgădui. Trebue să Vă ra 
portám insă, că pe»te toate acestea, in 
anul trecut am pus bază şi am format 
din diferite izvoare de venit extraordi
nare, un fond de pensiuni, cate cu 31 
Decemvrie 1914 eră déjà de Cor. 8,960*23. 
Profitul curat, ce a rezu'tat după o 
astfel de bilanţare precaută şl care 
profit — înţelege ori şi cine — uşor 
pute à fl şi mai m are, este de Cor 
62,402*90.

— Sfârşitul în numărul viitor. —

„Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora li-s’au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor".
In u rm a  apelului  nostru din nu

rorii trecuţi ai ziarului am  mai primit ur
mătoarele contribuiţi marini moaşe: 

Transport din n-rui trecui 2833 c. 51 t.
Colecta înv. RaHla Ba- 

veiea din Şomcutu -mare dela 
următoarele persoane *

D-a Raf. Pavele» înv. 2
cor: 60 fih

Câte 2 Cnr.: loan ilieş 
protop., Dr. Pap Cornel adv.,. 

i văd.C ara Nyilván, özv. Soro- 
our E.

Câte 1 cor.: Dr. Tarţa 
Aur. adv., Dr. Sün. B... adv.
Frenda Gtz-iia, T. E.

Câte 40 fit.: Gavr. Ilieş* 
înv», N. N., N. N;

E evele şi elevii şco&lei 
gr. cat. din Şomcuta mare 
îo loc de scrisul de examen 
tn propise 4 cor. 20 fii. La 
o la l tă ......................................20 »

Di I. Bidu comers. Braşov 4 »!
La olattă 2857 c. 51 f.

5 I 1 ti 1,
— 21 Mai n. 1915.

Serbarea zilei de 10 Mai (Du
mfnecă) va avea ioc la Bucureşti după 
următorul program:

In revărsatul zorilor, ,2 i tunuri vor 
anunţa Capitalei solemnitatea zilei.

La ora 10 dimineaţa, se va oficia 
la Mitropolie un serviciu religios, în 
prezenţa Majestăţifor Lor Regelui şi 
Reginei şi Alteţei Sale Regale Princi
pelui moştenitor şl a familiei regale în
conjuraţi de Curţile Regală şi Princiară.

Armata va fi aşezată pe strade şi 
pieţi între Palat şi Mitropolie, precum 
şi între Palat şi Piaţa Victoriei.

Pornirea dela Palatul regal din 
Bucureşti a Maiestăţilor Lor, împreună 
cu Alteţele Lor Regale spre a asistă la 
serviciul religios; se va anunţa prier 101 
tunuri.

La orele 11 şi jumătate dimineaţa 
M. S. Regele va primi def ilarea pe Piaţa 
Victoriei.

Dela orele 8 seara muzicile militare 
vor câuta Io grădinile şi pieţele publice^

Ofiţeri şi subofiţeri români 
distinşi. Crucea militară pentru  
merite cl. III. cu decoraţia de răz- 
boiu s’a conferit căpitanului Carol 
Popp, comandantul batalionului 2 
de geniu şi locotenentului Desideriu 
Maroşi din reg. 64.

Cu lauda prea înaltă (Signum 
laudis) au fost distinşi căpitanul 
loan lo p o v id  dela reg. 23, loco
tenentul luliu Paica  dela div. de 
infanterie 29 şi sublocotenentul i. r. 
losif Sule.

Cu crucea de argint pentru 
merite cu coroana pe funta meda
liei de vitejie au fost distinşi ser
gentul luliu Maian dela spitalul 2/7, 
sergentul de ştab loan Şelmerean 
dela reg. 4, sergentul de rezervă 
loan Mica, subofiţerii de contabi 
litate Pavel Severin şi Alexandru 
Grosar reg. 4 l  caporalul Ştefan 
Puşcaş  dela spitalul de reservă Nr. 
3/2 şi fruntaşul Pavel Tarnavschi 
dela spitalul din Bielitz.

Soldaţi români distinşi Medalia 
pentru vitejie de argint cl. 11 s’a conic -

rit sergentului din rezervă loan Groza, 
coporalui Gligor Buiia şi fruutaşului 
Ştefan Stricat din reg. 64;

Medalia de bronz pentru viteiie 
sergentul Ladislau Noja din reg. de 
inf. 51.

Gonsistoriu plenar. Luni, în 4/17 
Matu a ţinut cons* stor iul axhf diecezan 
din Sibiiu o şedinţă plenară, Sn care au 
fost promulgate concluzele si no dulii 
arhidiecezan, aduse In sesiunea din a- 
nul acesta şi s’au luat disposiţiuoile 
necesare pentru executarea lor.; au de
pus jurământul noii asesori consisto
riali, apoi s’au făcut următoarele ale
geri: casariu consistorial a fost ales 
domnul loan Vâtăşan, iar secretar con
sistorial domnul Dr. Octavlan Costea.

Monete noul â 20 şi BU*
isbucnirea râsboiului încoace circulaţia 
sonetelor de eebirab, de tot soiul? a 
luat proporţii extraordinar dé mari, re- 
ducândb-se starea acestora şi ia fiătfea 
Austro-Undară din zi in zi. Pentru a 
satisface cererile contiaue după bani 
mărunţi de argint şi aramă s*au bătut 
continuu monete â K. 1 şi â«2 fileri 
Bat« rea inonetelor de mohéi diu contră, 
din cauz% rezervelor limitate de mate
rial brut a fost restrânsă. Inmulţindu se 
insă t  >t mai mult cererile după p ese 
â 10 şt 20 fii. Guvernul, în cottţeiegere 
cu guvernul austriac, şl sub rezsrw 
aprobării ulterioare a parlamentului,,'» 
botarat baterea şi punere« In circulai!» 
de monete â 10 fii. şi eventual de 20 
fii., d m r’un nou aiiagtu, conţinând &00/* 
aramâ, 40% zinc şi 10% mchel.

Muneieie acestea se pun in circu
laţie numai în măsura reclamată de 
circulaţie şi anume deocamdată-numai1 
rele de 10 fileri, cari dfjâ circulă din* 
10 crt. Suma maximală până la oareiae 
pot bate şi pune in circulaţie astfel de 
monete â 10 şi 20 fii. este de K. 2Ö 
milioane.

Mărimea şi greutatea noueior mo- 
nete sunt identice cu a monétfelor Vecbi 
de nichel, de cari se deosebesc nUurat 
pr*n coloare Si imprimarea de pe' re
vers. La moneteie bătute n Ungaria se 
află indicată pe revers valoarea piesei 
şi dedesupt sunt două ramuri de lauri 
Încrucişate. La moneteie bătute îb A- 
ustr>a valoarea şi anul baterii'sutit itt* 
cadrate de o cunună de1 stejar. R. B.

Solgâbirăi suspendaţi* Ziarul *>At 
Est« este informat câ au fost suspan** 
daţi din postul lor următorii funcţio
nari administrativi din comitatul Zem- 
pl n: solgâbirâii Maionyay Tamás, Dur- 
csinczky Gyula, Görgey Laató; NWe» 
Sándor şi notarul cercuai Horváth Ár
min. Cauza e că »u făcut afaceri ne- 
perm se cu vânzare şi cumpărare de 
vite Investigaţia e în curgere Îrică' şi 
faţă de * iţi cinci fudcţiotmrî adtóirtH  ̂
trat i v din acel * comitat.

AP0LL0 BI0 Pentru Sâmbătă şi 
Dummecâ: »Ceasul pericolului« (dramă 
în 3 acte), »Precum mie aşa ţie« (Co
medie în 2 acte), »Mtre'e somnoro««1 
(Comedie în 1 act).

Proprietar :
Tip. A. Mureşlanu : Branisce & Câmp. 

Redactor responsabil : loan Lace«

Ad. Nr. 79/1915.

Fânaţe şi păşim«
d e aeem feit.

Biserica Si. Nicolae din Bra* 
şov-Schei da în arândâ un teren; 
de 268 jugare de fânaţe şi păşuna 
din Pôiana Braşovului prin lici» 

itaţiunepublică verbală, care seva 
ţtnear Miercuri în  1B 2Û 
la oarele 10 a. tn. în sala de şe
dinţe a Comitetului paroMal.

Condiţiile de arândare să pefc 
citi là d-1 Epitfop Andrei, Lupan* 
sen. Cacova-devsus Nt. 4v
Comitetul > parocbial al bl&erleei ro
mâne ort. r&8. dela Bl. Nicolae îl 

Brassé (Braşov).
Dr. V. Saftu L PHscu

prezident. ‘ secretar.
1 - 3
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Ionel Giucâsel»
croitor de haine bărbăteşti 
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